



# 河南股份轮胎公司五年来改革硕果累累

总经理办公室

(河南轮胎股份有限公司 焦作市 454003)

1997年以来,河南轮胎股份公司在党的“十五大”精神指导下,坚持改革,开拓进取,企业得到了大跨度发展,员工物质文化生活有了显著提高。2002年与1997年相比,固定资产原值预计可增长44.7%;轮胎产量、工业总产值、销售收入预计分别可增长48.9%、61.1%和43.6%;人均收入预计可增长34%。公司跻身世界轮胎行业50强,并被列入全国520户重点企业。

## 1 企业体制改革取得了突破性进展

1997年,原河南轮胎厂按照国家“抓大放小”的政策和焦作市合成纤维厂、焦作市橡胶一厂和焦作水泥厂组建了河南轮胎集团有限责任公司。1998年,河南轮胎集团有限责任公司联合中国神马集团有限责任公司、豫港(河南)开发有限公司等6家企业,共同发起河南轮胎股份有限公司。从此,企业由工厂制变更为公司制,进入了一个崭新的历史发展阶段。

## 2 企业管理连上新台阶

大力推行了以“成本反算法”为主要内容的成本目标管理,积极稳妥地开展了量化管理和目标管理,全面落实了“一个提高,两个调整”的工作思路和“抓两头带中间”的具体措施。开展了“打造一流品牌,争创一流企业”活动和“5S”现场管理,ERP信息管理等,企业逐步进入了科学化、程序化管理轨道,公司被评为河南省管理达标企业、河南省管理示范企业、国家保税工厂、AA级进出口企业、AAA级信誉企业。

## 3 国内、国际市场不断扩大

面对持续严峻的市场形势,公司多次调整了营销策略和充实销售队伍;不断完善了对经销商和销售人员的约束、考核和激励机制;进一步整合、优化了营销网点;建立、健全了各种营销管理制度,从而使公司产品畅销全国各地,并出口到60多个国家和地区。公司成为焦作市出口创汇大户和河南省对外贸易先进单位之一,并被郑州海关评为双A级进出口单位。尤其是2002年提前4个月完成省定出口创汇任务。

## 4 产品质量稳步提高

一是深入贯彻落实《产品质量法》、《标准化法》和《计量法》等法律法规,加强全面质量管理教育,严格按国家轮胎生产标准组织生产。二是组织制订了《质量振兴纲要》,提出了“全过程质量控制,全方位追求卓越”的质量方针,明确了“斜交胎国内一流,子午胎国际先进水平”的质量目标,增强了员工质量意识。三是深入宣贯ISO9000、QS9000、VDA6.1等系列标准,建立了持续有效的质量管理体系和质量保证体系。1998年,“河南”牌、“风神”牌轮胎被评为河南省名牌产品,2000年被河南省消费者协会推荐为“信得过商品”,2001年被工商行政管理局认定为“河南知名商品”,2002年被国家质量监督检疫局评为“全国质理管量先进企业”。

## 5 产品结构调整成绩显著

一是40万套载重斜交轮胎生产线建成投产。随着市场的变化,2000年40万套载重斜交轮胎

生产线经过填平补齐顺利投入生产。二是 80 万条全钢载重子午线轮胎项目和 15 万套工程轮胎项目建设进展顺利。80 万条全钢载重子午线轮胎于 1999 年 11 月一次试车成功,被省科委认定为高新技术产品。2002 年产量可达 33 万条,可创产值 4.3 亿元。15 万套工程轮胎项目经过 1 年的建设,目前正在安装设备,于 2002 年底投入生产。同时,按照工程轮胎配套的要求,建成了工程轮胎内胎、垫带、水胎等项目。三是全钢丝宽基载重子午线轮胎后续工程项目已具备开工条件,2001 年公司荣获河南省“九五”技术改造先进单位。

股票上市取得了实质性进展,完成了证券知识上市辅导,通过了中国证监会郑州特派员办事处的调查评估,全部材料已上报国家证监会。

## 6 党的建设和思想政治工作得到进一步加强

全体员工认真学习并实践了江总书记“三个

代表”的重要论述,深入开展了以“讲学习,讲政治,讲正气”为主要内容的“三讲”教育活动,加强了党的思想、组织、作风建设,公司被河南省国有企业领导干部廉洁自律办公室授予全省国有企业领导干部廉洁自律工作先进单位,公司党委被中共焦作市委授予“先进党组织”称号。同时,公司认真贯彻中共中央《关于加强和改进思想政治工作的若干意见》,结合公司的“热点”、“难点”问题,加强了思想政治工作,增强了企业的凝聚力和向心力。

刚刚召开的“十六大”是新世纪党的第一次全国代表大会。我们将认真学习全面落实大会精神,巩固和发展“十五大”期间取得的重大成就,保持公司持续、快速、健康发展的良好势头,确保 2005 年公司实现产值 50 亿元,把公司建设成为河南省乃至中西部地区的支柱企业。

# 跨国采购为何青睐双星

张艾丽

(青岛双星集团 青岛 266002)

前不久,双星集团参加了在南京举行的跨国零售集团国际采购会。这次采购会是迄今国内举办的一次最大规模的国际采购会。会议期间,前来双星摊位参观、咨询、洽谈的买家络绎不绝。有近 60 多个著名国际公司的采购人员到双星展位看样洽谈,确定意向订单。沃尔玛公司、家乐福公司、佳世客公司纷纷仔细寻价、拍照,拟定意向。同事、翠丰、春天、欧尚等位列 500 强的零售业巨头纷纷前来看样、咨询,经过对双星价格、品质、工厂规模等方面严格综合考评筛选后,跨国零售商们纷纷选定双星为供应商。双星为何有如此高的国际知名度? 双星倍受青睐的主要原因是什么?

除了双星产品本身强大的竞争力和在全国鞋类企业排名中的雄居第一位的影响力外,规模经营、优质服务、名牌效应、过硬的产品质量,尤其是双星鞋紧跟国际潮流,多花色品种紧紧吸引了来

自世界各地客商们的眼睛。

## 1 运作规模经济

目前双星有 11 个工厂、60 多家销售公司、2000 多个销售连锁点,加上服装、轮胎、旅游、广告等三产实体,织成一个密集的销售网络,“前店后厂”的规模经营有机地形成一个整体,其市场动态、市场信息可以随机掌握,相互促进。如在材料采购上、在订单下单上,运用“量大价格低”的优势,通过降低成本来提高效益。

## 2 找准产品“空间”

一是“品种空间”,盯紧适合各个消费群体,主攻学生、青年人主要消费群体市场,大力开发老年人、儿童的消费市场,以花色品种齐全抢占市场。二是“价位空间”,在价格定位上全面覆盖,推出适